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СЕКЦІЯ 4. ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИМ СИТУАЦІЯМ 
 

 

О. А. Антошкін, к. т. н., доцент, НУЦЗУ 

ПРОЕКТУВАННЯ ДРЕНЧЕРНИХ ЗАВІС ЯК ЗАДАЧА ПОКРИТТЯ 

 

Дренчерні завіси – розповсюджений елемент системи автоматичного 

протипожежного захисту, який призначений для запобігання розповсюдження пожежі 

через дверні, технологічні прорізи, екранування теплових потоків та токсичних продуктів, 

охолодження технологічного обладнання та будівельних конструкцій. Основні вимоги до 

них сформульовані в [1]. 

Загалом при проектуванні дренчерних завіс розміщення зрошувачів здійснюють 

таким чином, щоб вся ширина прорізу потрапляла до зон зрошення хоча б одного 

зрошувача. Окрім того, в [1] наведено вимоги до забезпечення необхідних витрат. 

Питання розрахунку дренчер них завіс розглядались різними фахівцями [2, 3]. Але 

оптимізації складу завіси за умови виконання чинних норм по розміщенню зрошувачів, 

забезпеченню вимог до витрат через зрошувачі не приділялось достатньої уваги. 

Крім того, як відмічається в роботі [4], у більшості випадків розрахунок параметрів 

дренчер них завіс виконується виходячи із забезпечення ними мінімальної нормативної 

питомої витрати води як для засобу стримування розповсюдження пожежі і не враховує 

вимог, які пред'являються до дренчер них завіс, що перешкоджають поширенню продуктів 

горіння. І тому, додатково до оптимізації складу завіс існує проблема визначення їх 

гідравлічних параметрів, що використовуються з метою запобігання поширенню продуктів 

згоряння суміжні приміщення. 

Один із шляхів розв’язання задачі проектування дренчер них завіс із спробою 

оптимізації кількості зрошувачів, є використання математичного апарату задач 

геометричного проектування. А саме задач покриття [5]. 

Зона зрошення традиційним зрошувачем загального призначення являє собою круг 

радіусом R із середньою інтенсивністю зрошення по площі I. Тоді задача проектування 

дренчерної завіси в термінах геометричного проектування може бути сформульована як 

задача покриття області довільної форми кругами рівного радіусу з набором додаткових 

обмежень. 

Які додаткові обмеження необхідно враховувати при проектування дренчер них 

завіс? По-перше, слід розуміти, що зрошувач це фізичний об’єкт, який має габаритні 

розміри. Тому центри кругів Ti радіусом R, якими покривають задану область P, повинні 

знаходитись на відстані не менш ніж r меж прорізу, який захищається, що відповідає 

половині діаметра корпуса зрошувача (згідно паспорту на конкретну модель). 

По-друге, витрати води Q в кожній точці завіси повинні бути не менші за мінімально 

припустимі qmin. 

Отже, спрощена математична модель задачі проектування дренчер них завіс має 

наступний вигляд 

 

{
𝑃 ∈ ⋃ 𝑇𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑄 ≥ 𝑞𝑚𝑖𝑛
, 

 

де n – кількість кругів, які повністю покривають область P. 

Ще одне обмеження, яке необхідно додати до сформульованої вище моделі – 

обов’язкова регулярність покриття. На відміну від систем пожежної сигналізації, де лінії 

зв’язку між пожежними сповіщувачами це дроти, які можна прокладати по будь-якій 

траєкторії, зрошувачі в дренчер них завісах поєднуються у єдину мережу металевими 

трубопроводами, фізичні характеристики яких не дозволяють у широких межах варіювати 

топологією мережі. 
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Причому орієнтація мережі трубопроводів повинна бути виключно «вздовж прорізу, 

який захищається». 

Для практичної реалізації запропонованої математичної моделі у вигляді корисного 

інженерам-проектувальникам програмного продукту на цей  час створений великий парк 

програмного забезпечення для розв’язання оптимізаційних задач за допомогою 

високорівневих засобів оптимізаційного моделювання на основі трансляторів алгебраїчних 

мов оптимізаційного моделювання, основними з яких є GAMS (абревіатура від англ. 

«General Algebraic Modeling System» – «загальна система алгебраїчного моделювання») і 

AMPL (абревіатура від англ. «A Modeling Language for Mathematical Programming»  – «мова 

моделювання для математичного програмування»). 

GAMS – високорівнева система моделювання для математичної оптимізації. GAMS 

розроблена для моделювання й розв’язання лінійних, нелінійних і змішано-цілочислових 

оптимізаційних задач. GAMS був першою мовою алгебраїчного моделювання й формально 

схожий на мови програмування четвертого покоління, які часто використовуються.  

AMPL – мова програмування високого рівня, спочатку розроблена в Bell Laboratories 

для того, щоб описувати й розв’язувати складні задачі оптимізації й теорії розкладів. Як і 

GAMS, AMPL використовує  декларативно-алгебраїчний  стиль  подання  моделей 

математичного програмування, що є близьким до традиційної математичної термінології.  

Разом  з  тим AMPL дає  можливість  описати  й  складні  моделі оптимізації з різними 

логічними умовами, з використанням складних систем індексації змінних і обмежень. 

Таким чином, використання запропонованого підходу до задачі проектування 

дренчер них завіс дозволить суттєво зменшити витрати часу на процедуру і оптимізувати 

склад системи автоматичного протипожежного захисту. 
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